

# 工人日报

WORKERS' DAILY

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2014

10月

17

日 星期五 农历甲午年 九月廿四  
第 18432 期 (今日八版)

## 广西工会构筑全方位服务农民工工作平台 「农民工融入城市，首先要融入工会」

三年内将农民工会员比例翻一番  
筹集千万元为百万农民工送保障卡，计划

本报讯(记者庞慧敏)今年下半年，广西壮族自治区总工会将筹集1000万元，为全区100万农民工每人赠送一份意外伤害互助保障卡，每份最高可获8000元保障金，为农民工筑起另一道健康防线。近日，自治区总工会下发《关于创新和加强农民工工作的若干意见》明确，年内还将完成培训6万农民工、投入200万元贴息资金、为农民工维权仲裁开设绿色通道等，这也体现了广西党政对工会开展服务农民工工作的重视支持。

今年2月28日，自治区总工会成立服务农民工工作领导小组，随后农民工工作办公室也正式挂牌。服务农民工、充分发挥农民工作用，摆上广西全会工作的重要位置稳步推进。

目前，广西有180万农民工工会会员，占广西工会会员总数的37%，自治区总工会计划用3年时间将农民工会员比例翻一番。“农民工融入城市，首先要融入工会。”自治区党委副书记危朝安为各级工会在农民工集中的重点工程建设工地、工业园区建立工会工作站指明了方向。

自治区总工会提出“在农民工最需要的地方建立工会工作站，从农民工最需要的服务入手开展工会服务工作”，目前“五大平台”正在各级工会紧锣密鼓地打造中：建立工会工作站、职工之家服务平台，创建农民工维权服务新载体；建立“职工在线”网络平台，搭建农民工沟通交流新渠道；健全工会职工服务中心平台，构筑农民工维权服务新模式；深化异地双向维权平台，创新跨省工会农民工维权帮扶新机制；完善区总工会与区人社厅、工信委交流合作平台，形成工作新合力。

去年年底，广东广西两地工会开展异地双向维权机制建设，在广东务工的400多万名广西籍农民工获得了更好的服务，目前广西工会已成功协调处理3起在粤桂籍农民工维权案件。

自治区人大常委会副主任、自治区总工会主席王跃飞在各地调研服务农民工工作时强调，各级工会要维护好农民工的利益，给予他们更多的关爱和帮助，要带着感情带着责任服务好农民工。

据悉，自治区总工会近期将下拨2000万元专项经费，用于工会工作站和园区职工之家建设和开展服务活动。截至6月底，全区工会已建工会工作站、职工之家127个，覆盖农民工32.15万人，已投入建设资金千万元。(本报明日刊发通稿《为他们在城里安家——广西工会创新服务农民工工作纪实》)

## 做好服务农民工工作，事关全局

本报评论员

在农民工成为产业工人重要组成部分的今天，做好服务农民工工作的重要性不言而喻。农民工为经济社会发展作出了巨大贡献，是支撑产业转型升级的劳动力大军；同时，他们也是参与城市发展、共享发展成果的新市民。从这个角度来看，农民工问题就不仅仅是一个经济问题、社会问题，同时也是一个问题政治问题、民生工作中的大事，做好服务农民工工作，事关全局。

事实上，重点推进长期在城市居住、有相对固定工作的农民工有序融入城市，使亿万农民工工作有着落、生活有保障、精神有

家园，可以说是时代迫切的现实呼唤。为了做好服务农民工工作，广西工会在一年多的时间里，整合自身资源，通过重点打造工会工作站、职工之家、职工服务中心等五大平台，开创服务农民工新载体，努力把工作做到每个农民工身上，扎实为每一位农民工服务。广西工会的努力创新之举，不仅交上了一份令人满意的成绩单，更体现了高度的使命自觉和责任意识。

服务农民工工作不是一时的热潮，我们很高兴地看到，广西工会在推动该项工作向常态化长效化发展上已规划出清晰的路径，期待更多的社会力量切实帮助农民工用劳动改变人生。

## 工会改革创新进行时

新华社记者

非法扣押人员、投掷自制燃烧瓶……这场发生在云南省晋宁县的冲突事件细节触目惊心，引起各界的强烈关注。除了事件的惨烈外，有关围绕该项目征地和补偿诉求等话题也引起广泛关注，事件的教训也令人反思。而围绕此次事件的相关疑点仍有待澄清。

官方通报：案情惨烈 定性暴力违法犯罪行为

据昆明市政府新闻办通报，2014年10月14日，晋宁县晋城镇发生一起当地泛亚工业品商贸物流中心项目建筑方人员与富有村部分村民因矛盾纠纷引发暴力违法犯罪行为，共造成8人死亡和18人受伤严重后果的群体性突发事件。

经公安机关初步调查查明，晋宁县晋城镇富有村部分村民因泛亚工业品商贸物流中

心项目建设问题，与建设施工方素有矛盾纠纷，以致项目于今年5月中旬以来陷于停滞状态。

据通报，10月14日，项目建设方近千名人员进场恢复施工。当日，正在富有村吃早餐的8名施工方人员被村民非法扣押至村内捆绑手脚后殴打，并被泼洒汽油后，拖至村外项目施工现场附近道路上。之后，百余名村民持械冲向施工现场，施工方事前组织的数百名持械着统一服装人员与村民发生短暂激烈冲突。在此过程中，村民向对方投掷自制燃烧瓶，并点燃被扣押人员身上的汽油，施工方人员也持械与村民对殴，现场互殴造成重大人员伤亡。其中，建设施工方6人死亡(其中4人为被村民非法扣押人员，且均有烧伤痕迹)，村民2人死亡，双方共计18人受伤。

通报说，目前公安机关已依法立案，针对建设施工方和村民，就案件情况开展全面侦查。对于组织、实施、积极参与违法犯罪活动的

## 征地矛盾缘何导致如此惨烈冲突？

——云南晋宁8死18伤冲突事件追踪

人员，公安机关将依法严肃追究其法律责任。

村中动态：

气氛仍紧张 期盼保护权益

16日13时45分，记者再次探访富有村，虽不见14日晚村内人人手拿木棍、锄头的景象，但村内气氛感觉仍十分压抑和紧张。

见到记者再次来访，一些村民情绪依然激动。村民张芳(化名)告诉记者，一些村民不止一次向上面反映过当地征地的问题。问题积压使得矛盾不断升级，最终酿成了惨剧。对于事件的下一步发展，村民们期待尽快查明事件真相，希望严惩责任人。

而对于核心问题——土地，村民们表示，因为征地补偿问题，当地村民和项目开发商一直存在矛盾。这个项目从征地到建设，他们从来没有正式签过征地补偿协议。开发商最初承诺的12万元一亩的补偿却变成了每个人4.3万

# 人类减贫史上的伟大实践

## ——党中央关心扶贫工作纪实

新华社记者 王宇 林晖 刘羊旸

10月17日，国家首个“扶贫日”。

站在这一新的历史节点回望，我国扶贫工作取得举世瞩目的伟大成就：

开启有计划、有组织、大规模扶贫开发伟大实践，历史罕有；

短短30余年让6.6亿人快速摆脱贫穷，被誉为“中国奇迹”；

全球贫困人口数量减少的成就大部分来自中国，在世界减贫史上铸刻“中国成就”。

……

扶贫攻坚战，悠悠中国梦。

自新中国成立以来特别是改革开放以来，党中央高度重视扶贫工作，全国人民矢志不渝、接力奋斗，开创出具有中国特色的扶贫模式，创造了人类减贫史上的中国奇迹，为全世界减贫进程贡献中国力量。

“没有农村的小康，特别是没有贫困地区的小康，就没有全面建成小康社会。”

“小康不小康，关键在老乡。扶贫工作对于我国全面建成小康社会具有重要意义。”

党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央，站在实现中国梦的战略高度，把握全局、运筹帷幄，对扶贫工作做出了新的战略部署，不断推动扶贫工作向前发展。

这是人类社会史无前例的减贫实践——党中央把贫困群众安危冷暖放在心上，推进扶贫工作不断走向深入

“总书记知道咱们这儿困难，来采访访察生活好不好，不叫咱受罪。他进来屋里，和我拉家常，可是亲切。”回想起2013年元旦前夕，总书记冒着零下十几摄氏度严寒、踏着皑皑残雪登门看望的情景，河北省阜平县骆驼湾村70岁的村民唐宗秀至今仍难以忘却。

党的十八大以来，从天寒地冻的陇原大地，到人迹罕至的塞外边疆，从巍峨险峻的大山深处，到透风漏雨的棚户陋室，习近平总书记多次来到我国最贫困、最落后的地区，察真情、看真贫，为推进新时期扶贫工作指方向、想办法，一场扶贫开发的攻坚战在华夏大地打响。

贫穷，是文明社会的顽疾。消除贫穷，是执政党义不容辞的责任与使命。回溯历史，改革开放以来，党中央以果敢的勇气毅力，带领全国各族人民向贫穷宣战。

“贫穷不是社会主义，社会主义要消灭贫穷。”作为改革开放事业的总设计师，同时也

是中国特色扶贫开发道路的开拓者，以邓小平同志为核心的党的第二代中央领导集体始终积极推进扶贫工作，成立专门扶贫工作机构，安排专项资金，制定专门的优惠政策，确定国家重点扶持区域和人口，确定了开发式扶贫方针。

加快贫困地区的发展，不仅是一个重大的经济问题，而且是一个重大的政治问题，就是因为它直接关系国家的安定团结和长治久安。”以江泽民同志为核心的党的第三代中央领导集体将扶贫工作提升至事关改革、发展、稳定的全局高度，制定了两个中长期减贫规划，实施了西部大开发等一系列区域开发战略，推动扶贫工作向前发展。

“消除贫困、改善民生、实现共同富裕，是社会主义的本质要求，是改革开放和社会主义现代化建设的重大任务。”以胡锦涛同志为总书记的党中央进一步完善国家扶贫战略政策体系，扶贫开发从专项扶贫为主转向专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫三位一体，从政府为主转向政府、市场、社会协同推进，我国扶贫工作格局初步形成。

推进扶贫开发，事关中国特色社会主义伟大事业的顺利推进，事关国家的长治久安，事关亿万贫困群众“中国梦”的实现。

(下转第3版)

## ■标题新闻

□习近平接受九位新任驻华大使递交国书  
□经中央军委主席习近平批准 四总部发布新修订的《军队领导干部经济责任审计规定》  
(据新华社)

# 全总十六届五次主席会议在京举行

李建国主持会议

全国总工会主席李建国主持会议。

会议听取了关于全总十六届四次主席团会议以来的工作及近期重点工作安排、关于

产业工会工作专题调研活动有关情况的汇报，及《中华全国总工会关于在广大职工中培育和践行社会主义核心价值观的实施意见》

起草情况的汇报，并进行了研究部署。

全总党组、总书记处书记及全总机关有关部门负责人也参加了会议。



## “候鸟天堂”沦为“蟹池藕塘”洞庭湿地凸显生态困局

一只鹭鸟停留在被围网隔开成养蟹区的采桑湖里(9月25日摄)。位于东洞庭湖国家级自然保护区内采桑湖是多种珍稀鸟类的一块重要栖息地，每年有大量候鸟来此越冬，被誉为“候鸟天堂”。记者近日在采桑湖实地走访发现，这块“候鸟天堂”被一分为二：一边湖床上种满了荷藕成了“藕塘”，一边湖水中插上了养蟹的围网成为“蟹池”。

再过一个月，数以万计候鸟就会陆续来到采桑湖过冬，而采桑湖种下的荷藕也将在那里进入收穫的黄金时节。如何协调好保护和发展的关系，成了摆在当地政府面前的棘手问题。

新华社记者 李尕 摄

## 四川立法首启网络问计平台

拟在全省范围内公开征集2015年省政府立法项目

本报讯(记者李娜 高柱)记者日前从四川省人民政府法制办公室获悉，今年该省首次开启网络公共平台，推出“天府问计”栏目，拟在全省范围内公开征集2015年省政府立法项目(含地方性法规、省政府规章)。

据该省法制办相关负责人介绍，四川省以“开门立法”的形式问计于民已经持续多年。

“总体上，在政府开展‘问计于民’的活动中，公民参与度还很低，开通网络公共平台是为了最大限度获取民意。”该负责人表示，以往市民、法人和其他社会组织若要向政府提

交立法建议，主要通过传真、邮寄信件和发送电子邮件的形式，是点对点的意见表达；在网络公共平台上，公民是一种点对面的意见表达，民意征集更加公开、透明化，也容易引起热点讨论，增加广大社会群体参与立法建设的活跃度。

当地司法界有关人士表示，国家自2008年推出立法公开征求意见制度后，其具体实施细则尚未出台，因此各地的执行程度也不同，民众的参与热情很难被调动。开通网络平台吸引民众参与政府立法建设，是政府开门立法的一次进步性尝试。

元，很多村民拒绝了。村民期待有关部门对该项目的征地问题给出解释并公开有关信息。

16日15时30分前后，记者离开富有村，经过晋城泛亚工业品商贸物流中心工地周边时，记者看到该项目指挥部外的一条交通主干道已经被封锁。

舆论关注：

疑问重重 有待及时澄清

目前，各项处置工作正在推进，但围绕该事件背后的原因及教训令人反思。目前，舆论针对涉及的征地拆迁赔偿等问题仍存在诸多疑问，亟待有关方面及时澄清，给公众一个权威的回应。

规划152公顷、用地面积2285亩的晋城泛亚工业品商贸物流中心，是作为昆明市重点规划、打造的泛亚综合商贸物流中心之一，泛亚工业品商贸物流中心投资力度很大，审批手续是否齐全？相关的开发、建设方是否具备完备的资质？按照规划，该项目占地规模不小，必然要进行征地。那么，整个征地过程是怎样的？

对于事件中的死者家属、伤者及其家属、富有村群众、施工方有关人员的安抚和善后工作有哪些举措？有赖官方和公安部门的进一步调查以及及时全面的信息公开。记者对此将继续追踪。(据新华社昆明10月16日电)

## 人民日报评论员文章

作为思想文化的火种，文艺作品如何反映人民的心声？作为时代前进的号角，文艺工作如何引领社会的进步？

“实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦，文艺的作用不可替代，文艺工作者大有可为”，习近平总书记在文艺工作座谈会上的重要讲话，深刻分析了文艺在社会主义现代化事业中的重要作用，精辟阐述了文艺“以人民为中心”的根本方向，明确提出了文艺弘扬“中国精神”的历史使命，在新的时代条件下为文艺工作划定了基本遵循、为文艺工作者标注了价值航标。

文化是民族生存和发展的主要力量。回顾中华民族五千文明史，虽履险而能如夷，经百折而犹向前，一个重要原因是，世世代代的中华儿女培育和发展了独具特色、博大精深的中华文化，为中华民族克服困难、生生不息提供了强大的精神支撑。巍巍中华，日月常新，有文化的繁荣兴盛，才有中华民族的伟大复兴。准确把握习近平总书记重要讲话精神，需要把文艺的作用和地位、文艺工作者的使命和责任，放在这样的高度来理解。

“文变染乎世情，兴废系乎时序”，文艺最能代表一个时代的风貌，最能引领一个时代的风气。今日中国，正处于发展的关键阶段，已遥遥可见民族复兴的曙光。伟大事业需要艺术平添风采。习近平总书记提出“努力创作更多无愧于时代的优秀作品”的要求，正是希望文艺工作者，感同身受之变化、立时代之潮头、发时代之先声，以文艺更好地弘扬中国精神、凝聚中国力量。

优秀文艺作品，反映着一个国家、一个民族的文化创造力和水平。改革开放以来，我国文艺园地百花齐放、硕果累累，呈现出繁荣发展的生动景象。然而也不可否认，文艺创作在一定程度上还存在有数量、缺质量、有高原、缺高峰的现象，存在着这样那样的问题。凡此种种都警示我们，文艺不能在市场经济大潮中迷失方向，不能在为什么人的问题上发生偏差，否则文艺就没有生命力。只有深深融入人民的生活，关注普通人的顺境和逆境、梦想和期望、爱和恨、存在和死亡，关注人类生活的一切方面，才能让更多人在文艺作品中找到启迪，从精神生活中获得教益。

“文章合为时而著，歌诗合为事而作”。推动文艺繁荣发展，最根本的是要创作生产出无愧于我们这个伟大民族、伟大时代的优秀作品。文艺工作者应该牢记，创作是自己的中心任务，作品是自己的立身之本，要静下心来，精益求精地创作，努力创作更多有筋骨、有道德、有温度的优秀作品，为历史存正气，为世人弘美德，为时代立潮头，为自身留清名。

72年前，延安文艺座谈会开启了人民文艺的崭新纪元；72年后，习近平总书记亲自主持召开文艺工作座谈会，必将引领文艺工作在新起点上实现新跨越。坚持百花齐放、百家争鸣方针，发扬学术民主、艺术民主，把握文艺的时代性、人民性，文艺工作就一定能不辜负人民期待、不辜负时代召唤，为推动文化大发展大繁荣、建设社会主义文化强国做出新的更大的贡献。(新华社北京10月16日电)

# 创作更多无愧于时代的优秀作品

——论学习贯彻习近平在文艺工作座谈会上重要讲话